
Corrigé des exercices 1.17 et 1.21

Exercice 1.17

Soit n ∈ N∗.

n∑
k=1

ln

(
k + 1

k

)
=

n∑
k=1

(ln(k + 1)− ln(k))

=

(
n∑

k=1

ln(k + 1)

)
−

(
n∑

k=1

ln(k)

)

=

(
n+1∑
l=2

ln(l)

)
−

(
n∑

k=1

ln(k)

)

=

(
ln(n + 1) +

n∑
l=2

ln(l)

)
−

(
ln(1) +

n∑
k=2

ln(k)

)

=

(
ln(n + 1) +

n∑
k=2

ln(k)

)
−

(
n∑

k=2

ln(k)

)
= ln(n + 1).

Exercice 1.21

Soit n ∈ N∗.
Pour tous i, k ∈ {1, . . . , n}, ln(ik) = k ln(i). Ainsi,

n∑
k=1

n∑
i=1

ln(ik) =
n∑

k=1

n∑
i=1

k ln(i)

=
n∑

k=1

k

(
n∑

i=1

ln(i)

)
.
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De plus, le logarithme � transforme la multiplication en addition �, donc

n∑
i=1

ln(i) = ln (1× 2× · · · × n) = ln(n!).

On en déduit

n∑
k=1

n∑
i=1

ln(ik) =
n∑

k=1

k ln(n!)

= ln(n!)

(
n∑

k=1

k

)

= ln(n!)
n(n + 1)

2
.
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